

弘扬蒙古马精神·榜样的力量



韩平



郭建君



张波洲



郝翠莲

初心如磐

引领建筑行业高质量发展

内蒙古有句谚语:“好马登程奔到头,好汉做事做到头”,这是兴泰建设集团有限公司党委书记、董事长韩平从业27年来的座右铭。“做人和办企业一样,确定目标就要保持定力,绝不能半途而废。”知命之年的韩平依然保持着少年勇往直前的冲劲。

周六的清晨,韩平早早来到办公室,开始认真整理前不久参加中国建造(2024)管理创新大会上一些专家的发言笔记,材料上用红笔、黄笔做了清晰的标注。不断学习和研究,是他几十年来始终如一的坚持,从最初的技术员到现在的董事长,这个习惯他从没有改变过。

1997年,刚刚大学毕业的韩平怀揣梦想进入兴泰集团,开启了在建筑行业摸爬滚打的人生。而兴泰集团也给予了刚刚22岁的韩平充分的信任,他成为了当时东胜标志性建筑——东胜市(现鄂尔多斯市东胜区)建委办公楼的技术员。“肩上的担子重了,责任心就必须更强。我始终坚持一个观点:任何情况下,一定要保证工程质量,因为对于建筑企业而言,工程质量就是企业的生命和底线。”韩平如是说。

“鲁班奖”是国家建设工程质量最高奖,代表着工程最高的荣誉。多年来,兴泰集团承建项目3300多项,共获得各类质量安全类奖项1000多项,鲁班奖22项,旗下各公司共获得鲁班奖47项。该集团成为内蒙古本土建筑企业摘取“鲁班奖”桂冠之最。“‘鲁班奖’是每一个建筑人的最高梦想,第一次得奖的时候最激动,那种滋味是后来拿了20多个奖项也不能相提并论的。”韩平说。

韩平不仅是工程质量的忠实拥护者,更是建筑行业科技创新的践行者。“科技创新是建筑行业的短板,但越是短板,越要硬着头皮突破,这样企业才能有更持久的发展。”韩平在企业管理之余,积极投身于建筑科研领域。他作为主要完成人,编制国家标准并亲自参与研发各类专利、工法,目前已取得科研成果52项。因此,他也成为享受国务院特殊津贴人员,是自治区突出贡献专家、自治区草原英才、自治区青年创新人才。在他的带领下,兴泰集团连续多年被评定为高新技术企业,在建筑行业信息化建设、绿色建筑等多方面一直处于领跑地位,获得了各类科技创新成果1000余项。

“爱出者爱返,福往者福来”。多年来,韩平在创造经济效益的同时,更心存感恩,热心公益,兴泰集团从成立到现在,已累计为教育、医疗等民生事业投入资金3亿多元,并广泛吸纳高校毕业生、农民工就业,每年为5万多名农民工、1000多名大学毕业生提供实习、就业岗位。

韩平从加入兴泰集团到现在“只做了一件事”,就是干建筑,一干就是27年。在这条漫长的路上,他与兴泰集团相互成全、相互见证。从项目一线的技术人员,到企业负责人,再到自治区工商联副主席、自治区政协委员、自治区建筑业协会会长等众多职务,他始终做到初心如磐,使命在肩,为建筑行业贡献着自己的绵薄之力。

“兴泰集团的创始人在创业之初就提出办企业要坚守‘宁丢钱不丢人’的初心,这句话对我的触动很大。多年来,企业以‘诚信’立身,‘诚信’二字早已深深地植入每个兴泰人的心中。”未来,韩平希望继续能够和建筑同仁一起,扛起责任、主动作为,助力更多的内蒙古建筑业企业发展好、走出去,全力以赴为优化蒙字号建筑产业集群贡献龙头企业力量。(郭伟伟)

坚定信念

促进产业创新发展再发力

“1994年,我大学毕业参加工作后,感觉所从事的工作与我设想的职业发展方向不太吻合,有劲儿使不上,总有离职学习营销业务的想法。最终,我下定决心,辞去公职,带着仅有的1000元现金,成为了一名‘打工仔’。”近日,出差返京的北京君诚实业投资集团有限公司董事长郭建君与笔者畅叙了自己的创业历程与治企心得。

打工期间的经历,让出生于呼和浩特市托克托县一个农民家庭、从小受父亲影响、有着吃苦耐劳品质的郭建君,从好面子怕丢人,逐渐开始超越自我,凭借着执着的创业信念,一步一个脚印,走向属于自己的事业。

2002年,郭建君受邀参与一个新产品的投资发起活动,并成为创始股东和最主要的管理者,实现了从一个打工仔到高层管理者的嬗变,而这家企业后来也发展成为中国500强主板上市企业。为了抓好业绩,他以坚韧不拔的毅力,一往无前,竭尽全力,忙起来的时候最长一次连续99天住在公司办公室未回家。长期半夜转车间,钻研技术,从南到北跑遍市场,高强度的工作与不规律的作息,让郭建君的免疫力下降,得了严重的荨麻疹,但他仍然坚守在生产一线,在他的带领下,公司热镀锌钢管和衬塑复合管两个产品从无到有,从小到大,从弱到强,成为这两个产品全球最大的制造企业。

人生的精彩也许在于更多的苦行追寻。郭建君还在不断地追寻新的奋斗目标,靠着不达目的绝不罢休的韧劲,实现着更大的人生价值。2010年1月,38岁的郭建君经过一番激烈的心理斗争后,决定辞职再创业,正式注册“君诚”品牌,控股创建“君诚集团”。“君诚”二字取自于他的企业管理理念:“君行万里,勤俭拼搏;友遍天下,诚信共赢”。君诚集团以北京为总部,在内蒙古包头、天津、山东邹平投资三个产区,走出了一条内涵式的高质量发展之路。

为铸就“君诚”品牌,郭建君倾注了大量心血。他吃住在工地,广揽各界人才;逐省市奔波,开拓属于君诚产品的市场。在深耕市场的同时,郭建君凭借自身在钢管制造行业的专业经验,成为光伏结构型钢、螺旋钢管、热镀锌钢管、衬塑复合管、方矩管、高速公路护栏等多项产品国家行业标准制定的参与者。

埋头苦干,一路拼搏。君诚集团制造产品涵盖君诚管道各系列产品、新能源君诚光伏结构材料、高级金属包装超薄材料三大领域,年总制造能力达500多万吨,荣获中国制造业企业500强。“‘君诚’产品行业综合评分发展目标位居全球前列,国家重点企业的重大项目大部分都使用‘君诚’产品。”郭建君说。

在创造经济财富的同时,郭建君心怀感恩,时刻不忘自己作为一名民营企业应承担的社会责任。作为北京内蒙古企业家会执行会长,郭建君积极宣传内蒙古,投资家乡建设近10亿元后,又多次组织各省市商会投资内蒙古。君诚集团还带头在抗灾救灾、生态保护、乡村振兴、教育医疗、商会奉献等公益领域捐款捐物总价值500多万元。历年纳税、劳动就业薪资与五险、电力支出等各项社会综合贡献度累计近30亿元。2021年,郭建君荣膺“影响内蒙古经济100位商界领袖”,2023年被内蒙古自治区人民政府授予“招商大使”称号和“招商引资先进个人”荣誉称号。

追风赶月莫停留,平芜尽处是春山。新征程上,郭建君始终践行着蒙古马精神,带领团队打造中国“君诚”百年实业品牌,这也是他几十年如一日的默默前行的最大动力。(王林喜)

履职尽责

为了千万双眼睛重见光明

走进北京朝聚眼科总部董事长办公室,安静地坐下来,听刚刚风尘仆仆出差回来的张波洲认真地诉说他寻找光明的路程。

“朝聚眼科的名称,来源于我父亲张朝聚的名字,1988年,52岁的父亲从包头市一家公立医院离开,创办了朝聚眼科,父亲严守医者仁心的态度,对我的影响非常大。”张波洲在父亲的影响下,也从公立医院离开,加入了朝聚眼科。

张波洲的加盟,为朝聚眼科注入了创新的力量。从2002年朝聚眼科在呼和浩特开设医院,到2005年赤峰朝聚眼科医院对外运营,经过30多年的发展,朝聚眼科已在区内外建成29家视光中心和31家连锁眼科医院,业务遍及全国7个省市。2021年,张波洲成功带领朝聚眼科在香港主板上市。

张波洲带领朝聚医务人员经过不懈努力,积极引进先进设备和大力开展人才培养,在内蒙古地区朝聚眼科率先使用了最先进的准分子近视治疗仪器和超声乳化白内障治疗设备,并积极探索眼疾治疗、预防的新方法,在青光眼的诊断治疗方面取得了突出成绩。为使集团各医院医疗服务和管理精细化、专业化、科学化,通过“送出去、请进来”的培训方式,先后选派多批次优秀员工到全国最好的眼科医院进修。先进设备和优秀人才的有效衔接,构建起“安全、有效、友好”的诊疗服务体系,为内蒙古地区的眼科整体医疗技术水平提升作出了积极贡献。

多年来,张波洲积极承担社会责任,投身公益事业,带领朝聚眼科医院免费为多名贫困患者实施白内障复明手术,为更多白内障患者重见光明作出了贡献。2015年,朝聚眼科成为内蒙古自治区“光明行”社会公益指定单位,对此,身为自治区政协委员的张波洲深感责任重大,使命光荣,他不畏艰辛,率领朝聚眼科医院利用亚洲防盲基金会捐赠的复明手术车,进社区、走草原、穿沙漠、驻嘎查,足迹踏遍内蒙古12个盟市的103个旗县,让3.2万多名白内障患者重见光明,5000多名困难家庭重见光明,斜视儿童青少年获得免费矫正手术。

2019年,张波洲携眼科医疗队和流动手术车沿着“一带一路”走进蒙古国乌兰巴托,为蒙古国310名眼疾患者实施复明手术,获得了蒙古国颁发的“人道事业先锋”金奖。2023年9月,张波洲在乌兰巴托参加“民心相通”患者见面会时,现场一位70多岁的老人唱起了《东方红》,表达着自己对朝聚眼科张波洲医疗队的感激之情。

张波洲积极争取国内外资金技术,发展内蒙古眼科事业。与澳大利亚霍洛基金会合作,在“看得见的希望”公益活动中,探索出一条带动帮扶基层县级医院提升眼科能力的新模式。与相关国际组织联合,督导医疗团队在内蒙古为100多万名中小學生免费建立了一对一的眼健康筛查档案,提供了眼健康保护、眼疾防治、降低近视率等一整套防控方案。张波洲用实干担当和辛勤付出,诠释了他的初心和使命,获得社会各界一致赞誉。因业绩突出,先后获得亚洲防盲个人特殊贡献奖和中国红十字会颁发的个人奉献奖。截至目前,已有19种朝聚自行或与科研单位研发的院内制剂(药品)应用于临床。

“千里疾风万里霞,追不上百岔的铁蹄马。”张波洲带领着朝聚眼科,不怕苦,不畏难,以专业化、标准化、系统化、精细化、智慧化的创新运营体系推动形成新质生产力,以大格局、真为民、广覆盖、高质量的眼科医疗服务惠及眼疾人群,为祖国和内蒙古眼科事业的发展竭尽全力。(王林喜)

守望相助

用爱心浇灌民族团结之花

在巴彦淖尔市乌拉特后旗辽阔的草原上,有一位普通却不平凡的女性,她以无私的爱和坚定的信念,呵护着留守儿童的成长,用实际行动践行民族团结,她就是郝翠莲,中国移动乌拉特后旗分公司的一名优秀员工,也是众多留守儿童心中的“周末妈妈”,边境牧民眼中的“通信使者”。

每到周末,郝翠莲的家就格外热闹。她自己的两个女儿和第三个结对的“女儿”阿美丽都会如同欢快的小鸟般“飞”到她的身边。郝翠莲总是为她们准备好丰盛的饭菜,帮她们洗漱,整理衣物。她不仅关心孩子们的生活起居,还耐心辅导她们的作业,倾听她们的心声,给予她们母亲般的关爱和温暖。

“郝妈妈在我最困难的时候伸出了援手,用无私的母爱助我成长,让我对人生道路充满了希望,我一定会努力学习,成为一个对社会有用的人,报答我的两个母亲。”郝翠莲第一个结对“女儿”巴彦淖尔市第三中学的阿欣娜说。

郝翠莲作为“周末妈妈”结对帮扶的不仅是孩子,更重要的是她通过自己的善举影响了结对孩子的家庭。如今,这几个家庭也结为“民族团结一家亲”的亲缘。

除了关心留守儿童,郝翠莲还积极投身到边境牧区的通信建设中。她不畏艰辛,深入边境一线,实地勘察、规划网络建设方案,走遍了牧区的山山水水,与牧民亲切交流,了解他们的需求和困难。在她的努力下,一张张通信网逐渐覆盖了边境牧区,让牧民与外界的联系变得更加紧密和便捷。

“我们这里的牧民都非常感激她,在她的努力推动下,我们这个偏僻的牧区网络终于通上了网络,让我们的生产生活有了很大的变化。”潮格温都尔镇查干包嘎查牧民花日说。

郝翠莲还积极开展智能手机操作教学工作,帮助牧民更好地使用智能手机。她手把手地教牧民如何添加好友、发送语音、使用微信等常用功能,还向牧民普及网络安全知识,提醒他们注意防范电信诈骗等风险。在她的帮助下,牧民们逐渐掌握了智能手机的使用方法,享受到了科技带来的便利和乐趣。

“小都是个贴心的好孩子,我年龄大了,又没什么文化,孩子也不在身边,她专门来到家里手把手教我使用智能手机,现在我也能用手机与孩子视频通话了,真是太感谢她了。”70岁的巴德玛老人激动地说。

郝翠莲的事迹不仅感动了身边人,也赢得了社会的广泛赞誉。根据她的真实故事改编的微电影《周末妈妈》荣获自治区第二届党员教育微视频创作一等奖。她也先后荣获乌拉特后旗优秀“周末妈妈”、巴彦淖尔市第三届“道德模范”、全旗“最美时代女性”称号、全区“最美家庭”等多项殊荣。2021年,她在巴彦淖尔市“红石榴各族儿女心向党”民族团结进步短视频大赛中荣获一等奖,同年当选为乌拉特后旗第十三届人民代表大会代表。2023年,被评为巴彦淖尔市民族团结进步模范个人。

在郝翠莲的身上,生动体现了蒙古马精神,她像一匹奔腾不息的骏马,在草原上驰骋,用自己的行动诠释着坚韧不拔、勇往直前的精神内涵。她的故事告诉人们,只要心怀大爱、勇于担当、不懈奋斗,就一定能够实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献力量。(图古斯毕力格)



支持单位:内蒙古伊利实业集团股份有限公司